

Akce 2016 – Hrady a zámky

Září – Královéhradecký kraj

- 2. – 3. září: státní zámek **Ratibořice – Ze zámeckých kuchyní, sklepů a spižíren, aneb Jedli, pili, hodovali.** Večerní komponovaný pořad. Během večerní návštěvy zámku zjistíte, co Vás může potkat, když do svých služeb přijmete francouzského mistra kuchaře, co musí vydržet knížecí vychovatel a jak může být riskantní, pustit manžela samotného do lázní. Vesele i vážně Vás seznámíme s tím, co, jak a kolik se jedlo a pilo na zámku v době před více než sto lety. Pořádá: Správa NKP Státního zámku Ratibořice. Otevřeno: od 18 do 22 hodin. Vstupné: jednotné 100 Kč. Vstupenky doporučujeme rezervovat předem. Upozornění: Rezervace návštěv a podrobné informace na telefonním čísle 491 452 123 (pouze v pracovních dnech v čase od 7 do 14 hodin) e-mail: info@zamekratiborice.cz.(www.zamek-ratiborice.cz)
- 3. září: státní zámek **Náchod - Kuronské slavnosti.** Celodenní bohatý kulturní program v celém zámeckém areálu, konaný na počest Kuronského a Zaháňského vévody Petra Birona, divadlo, hudba, řemeslné trhy, aj. (www.zamek-nachod.cz)
- 3. září: státní zámek **Náchod - Večerní prohlídky s Černou paní.** Přijďte si i Vy s námi vychutnat tu jedinečnou atmosféru zámeckých komnat po setmění. Svým honosným sídlem vás provede sám kníže Ottavio Piccolomini, který vás seznámí i se svojí manželkou Marií Benignou, známou jako „Černá paní“. Na závěr zazní ukázka z renesanční a barokní hudby v podání žáků ZUŠ Police nad Metují. Vstupné: 120 Kč/plné, 80 Kč/snížené, 360 Kč/rodinné. Začátek prohlídek v 21 hodin, 22 hodin a v případě zájmu i v 23 hodin. Nutná rezervace na tel. 491 426 201, 608 181 921, nebo e-mailu: prokopova.lucie@npu.cz (www.zamek-nachod.cz)
- 9. září: státní zámek **Opočno – Dvořák Piano Quartet.** Koncert v obrazárně zámku. (www.zamek-opocno.cz)
- 10. září: hospital **Kuks – Vinobraní.** Tradiční kukská akce, kdy víno doslova teče proudem, a to po kaskádovém schodišti. Na nádvoří hospitalu probíhají ochutnávky vinařství především z Čech a Moravy, ale nechybí ani zahraniční zastoupení. Pořádá společnost Siduri o. s. (www.hospital-kuks.cz)
- 10. září: státní zámek **Náchod - Mše svatá.** V zámecké kapli Nanebevzetí Panny Marie. Začátek v 16 hodin. (www.zamek-nachod.cz)
- 10. září: státní zámek **Ratibořice – Dny evropského dědictví 2016. Příběh zámku a zámek příběhů.** Prohlídka zámku s rozšířeným odborným výkladem zkušeného průvodce. Během netradiční prohlídky ožijí ve vyprávění Vašeho průvodce málo známé, nebo zapomenuté děje, příběhy a osudy ze života majitelů zámku a jejich rodinných příslušníků. Délka prohlídky cca 90 - 120 minut. Kapacita prohlídky maximálně 25 osob.

Začátek prohlídky v 16 hodin. Vstupné: Jednotné 130 Kč. Vstupenky je nutno rezervovat předem. Upozornění: Rezervace prohlídek a podrobné informace na telefonním čísle 491 452 123 (pouze v pracovních dnech v čase od 7 do 14 hodin.) e-mail: info@zamekratiborice.cz.(www.zamek-ratiborice.cz)

- **10. září:** státní zámek **Opočno – Dny evropského kulturního dědictví (EHD) - Korzet - 400 let utrpení pro krásu.** Přednáška se v rámci dějin odívání zaměří na specifickou část dámského šatníku - korzety. Pozornost bude věnována nejen vývoji a proměnám jejich tvaru, technologii výroby a materiálům, ale rovněž každodennosti nošení korzetu a zdravotním důsledkům. To vše na pozadí dobové módy a společenských trendů. Přednáší Alena Zvolánková od 17.00 v zámecké tabulnici. (www.zamek-opocno.cz)
- **11. září:** státní zámek **Opočno – Dny evropského kulturního dědictví (EHD) - Julius Scheurer a Opočno.** Přednáška o evidenci a dokumentaci opočenské sbírky zbraní v tabulnici zámku od 17 hodin. (www.zamek-opocno.cz)
- **11. září – 31. října:** státní zámek **Opočno – Dny evropského kulturního dědictví (EHD) - Julius Scheurer a Opočno, výstava.** Výstava představí způsoby evidence opočenské sbírky zbraní a zbroje – soupisy z 18. stol. počínaje a moderními softwarovými nástroji konče. Zvláštní pozornost bude věnována unikátnímu ilustrovanému lístkovému inventáři, který pro Josefa Colloredo-Mannsfelda vytvořil vídeňský odborník Julius Ernst Scheurer. Libreto výstavy seznámí návštěvníky s opočenskou zbrojnicí, její historií a osobností Julia Scheurera. U vybraných 50 exponátů budou vystaveny přesné kopie Scheurerových inventárních lístků. Jakým způsobem jsou zbraně zaneseny v historických i moderních inventářích bude demonstrováno na několika exponátech, které nejsou v běžných prohlídkách k vidění. (www.zamek-opocno.cz)
- **11. září:** státní zámek **Hrádek u Nechanic – Dny evropského kulturního dědictví (EHD) - Tajuplné podzemí romantického Hrádku u Nechanic - prohlídka sklepů s technickým vybavením.** V neděli 11. září se na zámku Hrádek u Nechanic konají speciální prohlídky v rámci Dnů evropského dědictví. Poprvé se veřejnosti otevřou sklepy s ukázkou technických vymožeností jako původní kotle z poloviny 19. století nebo elektrické rozvody z roku 1914. Prohlídky budou vycházet každou celou hodinu od 9:00 do 17:00 hod. Doba prohlídky max. 30 min. Max. počet osob ve skupině je 25. Vstupné 30 Kč. (www.hradekunechanic.cz)
- **10. – 11. září:** státní zámek **Náchod - Dny evropského dědictví (EHD).** Zdarma komentované prohlídky kaple Nanebevzetí Panny Marie, ukázka sakristie a kruchty v 11 hodin, 13 hodin a 15 hodin (www.zamek-nachod.cz)

- 28. září: státní zámek **Náchod - Večerní prohlídky s Černou paní**. Přijďte si i Vy s námi vychutnat tu jedinečnou atmosféru zámeckých komnat po setmění. Svým honosným sídlem vás provede sám kníže Ottavio Piccolomini, který vás seznámí i se svojí manželkou Marií Benignou, známou jako „Černá paní“. Na závěr zazní ukázka z renesanční a barokní hudby v podání žáků ZUŠ Police nad Metují. Vstupné: 120 Kč/plné, 80 Kč/snížené, 360 Kč/rodinné. Začátek prohlídek v 19.30, 20.30 a v případě zájmu i v 21.30 hodin. Nutná rezervace na tel. 491 426 201, 608 181 921, nebo e-mailu: prokopova.lucie@npu.cz (www.zamek-nachod.cz)

Září – Liberecký kraj

- 3. – 4. září: státní hrad a zámek **Frýdlant – mimořádné zpřístupnění hradní věže s vyhlídkou do dalekého okolí zámku**. Jedinečné scenérie pro fotografy. Věž Indika (název pochází z latinského slova *index*, tedy ukazatel) bývala dříve plochá a dle pověsti sloužila jako světelný maják na obchodní stezce z Čech, do Lužice a dále do Polska. Dnešní podoba věže, do níž ji nechala přestavit Kateřina z Redernu, pochází z 16. století. 9 – 16 hodin. (www.zamek-frydlant.cz)
- 3. – 4. září: státní hrad **Grabštejn – Dny evropského dědictví. Speciální prohlídky nejkrásnějšími místnostmi i běžně nepřístupnými prostory**. Začátky v 11:00, 13:00, 15:00 hodin. Vstupné: plné 70 Kč, snížené 55 Kč, rodinné 200 Kč. (www.hrad-grabstejn.cz)
- 3. – 4. září: státní zámek **Hrubý Rohozec – Dny evropského dědictví. Putování za renesancí**. Prohlídky zaměřené na stavební vývoj objektu. Společně se projdeme po nejstarších částech původního krajířovského pozdně gotického zámku. Mimo jiné uvidíte také běžně nepřístupné prostory, jako je východní sklep, místnost ve věži nebo zámecká půda. Prohlídky odcházejí v 10 hodin, 11.30 hodin, 13 hodin, 14.30 hodin a 15.30 hodin. Vstupné 50 Kč. (www.hruby-rohozec.eu)
- 3. – 4. září: státní zámek **Zákupy – Dny evropského dědictví (EHD) – mimořádné prohlídky běžně nepřístupné sakristie zámecké kaple v přízemí zámku a klenutého sálu s pilířem v prvním patře, který veřejnost spatří vůbec poprvé**.
Po několika letech zpřístupníme sakristii s nedávnou restaurovanou výmalbou od Josefa Navrátila, historickým vybavením a nedávno zrestaurovanými kachlovými kamny. Oživením prostoru sakristie bude mimořádně vystavená socha Panny Marie s Ježíškem ze zrušeného mariánského oltáře zámecké kaple. Rozměrná socha sedící na zlaceném trůně bude pro tuto příležitost oděna do roucha ušitého podle tradice ze svatebních šatů Marie Anny Karolíny Savojské, manželky posledního korunovaného českého krále Ferdinanda V. Dobrotivého.

Klenutý sál s krbem se nachází v nejstarší části zámku, kde stávala gotická tvrz ze 14. století. V sále je k vidění zaslepené barokní vřetenové schodiště, jež vedlo do pokojů Anny Marie Františky Toskánské, ale také původní archivní regály, neboť sál se později stal součástí archivu zdejšího panstva. Od 9 do 16 hodin, vstupné jednotné 30 Kč. (www.zamek-zakupy.cz)

- 9. – 11. září: státní zámek **Zákupy – Výstava jiřinek - 100. výroční úmrtí císaře Františka Josefa I.** III. ročník výstavy. V prostoru předkaplí a zámecké kaple bude vystaveno přes 3000 květů jiřin nejrůznějších druhů, barev a velikostí. U příležitosti 100. výročí úmrtí předposledního majitele zámku Zákupy císaře Františka Josefa I. bude pokřtěna nová odrůda jiřinky právě po tomto panovníkovi. Od 9 do 16 hod., vstupné dospělí: 20 Kč, děti: 10 Kč (www.zamek-zakupy.cz)
- 10. - 11. září: státní hrad **Bezděz – Dny evropského dědictví - šermíři.** V rámci Dnů evropského dědictví vystoupí na Bezdězu šermíři ze skupiny Askalon v časech: 11,00 - 12,30 - 14,00 - 15,30. Mimořádně bude v sobotu a v neděli zpřístupněn ochoz královské kaple. Vstupné: plné 70 Kč, dětské 45 Kč, rodinné 185 Kč. (www.hrad-bezdez.eu)
- 10. – 11. září: státní zámek **Lemberk – Dny evropského dědictví – Kazetový strop Bajkového sálu.** Netradiční prohlídky Bajkového sálu zaměřené na výklad maleb renesančního kazetového stropu. Prohlídka s průvodcem v 10 hodin a 14 hodin. (www.zamek-leberk.cz)
- 10. září: státní hrad a zámek **Frýdlant – Dny evropské dědictví – Výjimečné prohlídky.** Prohlídky s důrazem na obnovu interiérů hradu a jejich výmalbu z doby přelomu 18. a 19. století, kdy byl hrad zpřístupněn veřejnosti. 9 – 16 hodin. (www.zamek-frydlant.cz)
- 17. září: státní zámek **Sychrov – Ludvík Antonín Jindřich Bourbon Condé, vévoda d'Enghien.** Pokračování cyklu „Obrazy a hudba“. Komponovaný program o významné osobnosti přelomu 18. a 19. století, která byla zákeřně popravena na příkaz Napoleona Bonaparta. Akce se koná od 18 hodin v zámecké oranžerii. Účinkují: Zdena Kloubová – soprán, Zbyňka Šolcová – harfa, Miloš Kadlec – průvodní slovo. Předprodej: www.evstupenka.cz
- 18. září: státní hrad a zámek **Frýdlant – Audience Albrechta z Valdštejna.** Vévoda bude pobývat na svém frýdlantském sídle, kde se s ním mohou návštěvníci setkat a dozvědět se více o době, kdy žil a vedl boje na evropských kolbištích třicetileté války. 9 – 16 hodin, součást I. prohlídkové trasy. (www.zamek-frydlant.cz)
- 24. září: státní zámek **Sychrov – Knížecí lov na Sychrově – Svátek luku a nože.** Trochu aristokratické zábavy v zámeckém parku od 10 do 16 hodin. Základní instruktáž pro střelbu z luku pro děti i dospělé, dětský okruh s možností 30 výstřelů na makety zvířat,

ukázky středověké, japonské, indiánské a bojové lukostřelby, prodejní výstava nožů a lukostřeleckého vybavení, vstupné: dospělí 100 Kč a děti 50 Kč (www.zamek-sychrov.cz)

- 28. září: státní zámek **Lemberk - Zpřístupnění středověké věže**. Zpřístupnění středověké věže s vyhlídkou po okolí zámku. Věž bude otevřena po celý den od 9 do 16 hodin. (www.zamek-lembek.cz)

Září - Pardubický kraj

- 3. září: **Soubor lidových staveb Vysočina - Veselý Kopec - Posvícení**. Tradiční pečivo, ochutnávky, bohatý kulturní program. Od 10 do 15 hodin. (www.vesely-kopec.eu)
- 4. září: státní hrad **Kunětická hora - Dny evropského dědictví - sklepení a ochutnávka vín**. Bezplatné zpřístupnění pernštejnských sklepení pod hradním nádvořím spojené s ochutnávkou vín včetně burčáku. Vstupné zdarma. (www.hrad-kunetickahora.cz)
- 10. září: státní hrad **Litice - Dny evropského dědictví - Na cestách s Karlem IV**. Projekt „**Na cestách s Karlem IV.**“ přináší návštěvníkům hradu Litice jedinečnou příležitost vyzkoušet si, jak náročné bylo žít ve středověku a co obnášelo cestovat s císařským dvorem. Kromě workshopů, při nichž účastníci budou moci zapojit všechny své smysly, dojde i na tříbení intelektu při setkání s Karlem IV. a odhalení středověkého oděvu. Tato jedinečná středověká zábavně naučná reality šou bude završena videomappingem, tedy audiovizuálním uměleckým dílem, které přímo v prostorách hradu oživí středověké rytíře. Workshopy probíhají v čase od 11:00 do 12:30 a od 14:00 do 15:30 hodin. Vstupné: dospělí 70 Kč, děti 6 - 15 let, studenti do 26 let, senioři od 65 let 45 Kč, děti do 6 let zdarma, rodinné vstupné (max. 2 dospělí a 3 děti) 185 Kč

Doporučujeme rezervaci SMS na tel. čísle: 775 873 239 nebo e-mailové adrese:

rezkova.nadezda@npu.cz Účast není věkově omezena, děti mladší deseti let pouze v doprovodu dospělé osoby. Večerní program s projekcí (videomappingem) - začátek ve 20:30 hodin. Vstupné: dospělí 45 Kč, děti 6 - 15 let, studenti do 26 let, senioři od 65 let 20 Kč, děti do 6 let zdarma, rodinné vstupné (max. 2 dospělí a 3 děti) 110 Kč, pro účastníky workshopů vstup zdarma. Rezervace na večerní program není nutná.

Doporučujeme vzít si s sebou svítilnu. (www.hrad-litice.cz)

- 17. září - 6. listopadu: **Soubor lidových staveb Vysočina - Betlém Hlinsko - Střípky z historie**. Výstava v Pickově domě č. p. 178 přibližující osudy obyvatel hlineckého Betléma. (www.betlem-hlinsko.cz)

- 17. září: státní hrad **Kunětická hora – Kunětické vinobraní**. Celodenní degustace vybraných vín a doprovodný kulturní program pro celou rodinu. (www.hrad-kunetickahora.cz)
- 18. září: státní zámek **Slatiňany – Pokrok nezastavíš!**. Speciální prohlídky běžně nepřístupných částí zámku. Podíváte se do jedinečně zachovalých a technicky unikátních prostor zámecké ledárny a kotelny, navštívíte chodbu hostinských pokojů v mezipatře s historickými stavebními plány, prohlédnete si půdu hlavní zámecké budovy a velkou knížecí koupelnu. Na závěr vstoupíte dřevěnou krytou chodbou do panské oratoře v kostele sv. Martina. Začátek prohlídky vždy v 10.30, 12.30 a 14.30 hodin. Doporučujeme vstupenky rezervovat na tel. čísle 469 681 112. (www.zamek-slatinany.cz)
- 20. září – 2. října: státní zámek **Slatiňany – Všechny krásy podzimu**. Pestré barvy podzimu bude možné obdivovat v přepychově zařízených komnatách slatiňanského zámku. Výstava pozoruhodných květinových vazeb a aranží bude součástí prohlídky zámecké expozice, kde budou jednotlivé dekorace i jejich propracované soubory vkusně doplňovat vybrané prostory bývalého knížecího apartmá. (www.zamek-slatinany.cz)

Říjen – Královéhradecký kraj

- říjen: státní zámek **Opočno – 49. Mezinárodní setkání sokolníků**. Evropsky významná sokolnická akce Klubu sokolníků ČMMJ. Dopolední nástupy sokolníků na nádvoří zámku, slavnostní večerní výřady ulovené zvěře za zvuku loveckých fanfár, ukázky lovu s dravci pro veřejnost. **Termín bude upřesněn**. (www.zamek-opocno.cz)
- od 6. května – říjen: státní zámek **Ratibořice – Výstava obrazů květin a ilustrací k pohádkám Boženy Němcové z tvorby českoskalické malířky a výtvarnice Evy Skořepové**. (www.zamek-ratiborice.cz)
- 1. října: hospital **Kuks – Svatohubertské slavnosti**. Probuzená tradice bratrstva k povznesení lovu, řádu svatého Huberta, který v roce 1695 založil známý mecenáš barokního umění a též fundátor Hospitalu Kuks hrabě František Antonín Špork. Akci doprovází zkoušky a ukázky loveckých psů, hra na lesní roh, slavnostní Svatohubertská mše v kostele Nejsvětější Trojice, tematická výstava, stánky s mysliveckými potřebami. Celý den završí dechberoucí ohňostroj nad areálem barokního hospitalu. (www.hospital-kuks.cz)
- 8. – 9. října: státní zámek **Ratibořice – podzim v Ratibořicích**. Přijďte a budete příjemně překvapeni! V Ratibořicích Vás na podzim okouzlí nejen pestrobarevný park. Půvabné jsou v této době rovněž zámecké interiéry, zaplněné hýřivě barevnou a nápaditou podzimní výzdobou a vůněmi právě sklizeného ovoce. Zároveň také oceníte poetickou atmosféru běžně nepřístupných zámeckých sklepů s bohatou výzdobou.

Sami přijdete na to, že nejpříjemnější je návštěva zámku na podzim! Stalo se již tradicí, že Vám v této době nabízíme možnost volby: Samostatnou procházku zámekem, nebo naopak komentovanou prohlídku, na které Vás bude doprovázet některý z našich nejlepších průvodců. Po návštěvě zámku vás (také již tradičně) bude čekat posezení v malé zámecké kavárně s nabídkou kávy, populárních zákusků, kanapek, zvěřinové paštiky a zvěřinového guláše. Pořádá: Správa NKP SZ Ratibořice. Otevřeno: pátek – neděle od 10 do 16 hodin. Vstupné: plné 70 Kč, senioři nad 65 let, děti, studenti a ZTP 50 Kč, rodinné vstupné 200 Kč. Děti do 6. let ve skupinách (MŠ) 10 Kč. Děti do 6. let v doprovodu rodičů zdarma. Upozornění: Prohlídky zámku s průvodcem se konají v běžné otevírací době za běžné vstupné. Podrobné informace na telefonním čísle 491 452 123 (pouze v pracovních dnech v čase od 7 do 14 hod.) e-mail: info@zamekratiborice.cz.(www.zamek-ratiborice.cz)

- 28.–29. říjen: státní zámek **Náchod - Večerní prohlídky s Černou paní**. Přijďte si i Vy s námi vychutnat tu jedinečnou atmosféru zámeckých komnat po setmění. Svým honosným sídlem vás provede sám kníže Ottavio Piccolomini, který vás seznámí i se svojí manželkou Marií Benignou, známou jako „Černá paní“. Na závěr zazní ukázka z renesanční a barokní hudby v podání žáků ZUŠ Police nad Metují. Vstupné: 120 Kč/plné, 80 Kč/snížené, 360 Kč/rodinné. Začátek prohlídek v 17.30, 18.30 a v případě zájmu i v 19.30 hodin. Nutná rezervace na tel. 491 426 201, 608 181 921, nebo e-mailu: prokopova.lucie@npu.cz (www.zamek-nachod.cz)
- 28.–30. října: státní zámek **Ratibořice – Velká inspekční cesta, Aneb návštěva J. V. císaře a krále Františka Josefa I. roku 1866 v Ratibořicích.** (v jednání)
(www.zamek-ratiborice.cz)

Říjen – Liberecký kraj

- 15. října: státní zámek **Sychrov – Velká módní show**. Jak navázala móda našich předků na současné módní trendy? Autorská tvorba. Začátek v 14.30.(www.zamek-sychrov.cz)
- 28.–30. října: státní zámek **Lemberk – Zpřístupnění středověké věže. Zpřístupnění středověké věže s vyhlídkou po okolí zámku. Věž bude otevřena po celý den od 9 do 15 hodin.** (www.zamek-lembek.cz)
- 28.–30. října: státní zámek **Sychrov – Šíleně smutná princezna – pohádkové prohlídky**. Opět zábava pro malé i velké milovníky pohádkových příběhů - nechte se vtáhnout do děje. Prodej pouze přes www.e-vstupenka.cz. (www.zamek-sychrov.cz)
- 29. října: státní zámek **Sychrov – Lucemburský rok: Čtyři ženy Karla IV. – Kvaternita neboli čtvernost času**. Hudebně literární pásmo s divadelními prvky. Účinkují: Karel IV. – Jan Potměšil, Blanka z Valois, Anna Svidnická, Anna Falcká, Alžběta Pomořanská - Jitka Nerudová. Vypravěči a hudební alchymisté - Václav Návrat (barokní housle) a Přemysl

Vacek (arciloutna). Zvláštní a výjimečný projekt divadla mezi formami. Jde o dramaturgii naučného vyprávění o vztazích velkého českého krále Karla IV. s jeho postupně tragicky umírajícími čtyřmi manželkami a také o politických i duchovních souvislostech jeho pohnutého života v přesahu do naší, moderní doby. Děj tohoto dramaticko-naučného vyprávění počíná vystavěním mostu mezi dobami. Dva barokní alchymisté a hudebníci studují Historii o Karlovi IV. od Prokopa Lupáče z Hlaváčova z roku 1584 a další literární památky. Jsou jimi fascinováni a pochopí jejich trvalé poselství. Díky svému zájmu ve starých manuskriptech objevují a svou hrou barokně tvořivě komentují i hudební památky z doby Karla IV. Nadšeným vyprávěním a zkoumáním souvislostí vyvolávají zjevení císaře Karla IV. (www.zamek-sychrov.cz)

Říjen – Pardubický kraj

- 17. září – 6. listopadu: **Soubor lidových staveb Vysočina – Betlém Hlinsko – Střípky z historie.** Výstava v Pickově domě č. p. 178 přibližující osudy obyvatel hlineckého Betléma. (www.vesely-kopec.eu)
- 20. září – 2. října: státní zámek **Slatiňany – Všechny krásy podzimu.** Pestré barvy podzimu bude možné obdivovat v přepychově zařízených komnatách slatiňanského zámku. Výstava pozoruhodných květinových vazeb a aranží bude součástí prohlídky zámecké expozice, kde budou jednotlivé dekorace i jejich propracované soubory vkusně doplňovat vybrané prostory bývalého knížecího apartmá. (www.zamek-slatinany.cz)
- 1. října: **Soubor lidových staveb Vysočina – Veselý Kopec – Bramborová sobota.** Příležitost k ochutnání tradičních bramborových jídel a dozvědět se vše o pěstování, použití i uskladnění brambor. Od 10 do 15 hodin. (www.vesely-kopec.eu)
- 2. října: státní hrad **Kunětická hora – Od parforních honů k Velké pardubické.** Vystoupení trubačů s výkladem o parforních honech a vzniku slavných koňských dostihů. (www.hrad-kunetickahora.cz)
- 9. října: státní zámek **Slatiňany – Pokrok nezastavíš!** Speciální prohlídky běžně nepřístupných částí zámku. Podíváte se do jedinečně zachovalých a technicky unikátních prostor zámecké ledárny a kotelny, navštívíte chodbu hostinských pokojů v mezipatře s historickými stavebními plány, prohlédnete si půdu hlavní zámecké budovy a velkou knížecí koupelnu. Na závěr vstoupíte dřevěnou krytou chodbou do panské oratoře v kostele sv. Martina. Začátek prohlídky vždy v 10.30, 12.30 a 14.30 hodin. Doporučujeme vstupenky rezervovat na tel. čísle 469 681 112. (www.zamek-slatinany.cz)
- 28. října: státní zámek **Litomyšl – Kastelánské prohlídky s kaplí a historickým mezipatrem.** (www.zamek-litomysl.cz)
- 29. října: státní hrad a zámek **Frýdlant – Halloween na zámku** – večerní prohlídky na rozloučenou s návštěvnickou sezonou 2016. Od 19 do 21.30 hodin. Pouze na objednávku

na tel. 482 312 130 nebo email: zamek.rezervace@seznam.cz. Kdo se rád bojí, musí na Frýdlant! (www.zamek-frydlant.cz)

Listopad – Královéhradecký kraj

- 12.–13. listopadu: hospitál **Kuks** – **Vánoční trhy**. Ještě než začnou v obchodech fronty a masová hysterie nad nákupem vánočních dárků, proběhnou na Kuksu poklidné vánoční trhy. Ty návštěvníkům nabídnou ruční výrobky s vánoční tematikou, náměty na vánoční dárky, horkou medovinu a pohladí po duši koncertem. Organizuje České farmaceutické muzeum. (www.hospital-kuks.cz)
- 19.–20. listopadu: hospitál **Kuks** – **Vánoční trhy**. Ještě než začnou v obchodech fronty a masová hysterie nad nákupem vánočních dárků, proběhnou na Kuksu poklidné vánoční trhy. Ty návštěvníkům nabídnou ruční výrobky s vánoční tematikou, náměty na vánoční dárky, horkou medovinu a pohladí po duši koncertem. Organizuje České farmaceutické muzeum. (www.hospital-kuks.cz)
- 25. listopadu: státní zámek **Náchod** – **Předvánoční koncert**. Tradiční koncert ve Velkém sále na I. nádvoří, začátek v 18 hodin. Vstupné: 60 Kč. (www.zamek-nachod.cz)
- 25–27. listopadu: státní zámek **Náchod** - **Advent pro veřejnost**. Prohlídky adventně a vánočně vyzdobených interiérů zámku. Otevřeno od 10 do 16 hodin. Poslední prohlídka v 15 hodin. Vstupné se nemění. (www.zamek-nachod.cz)
- 26. listopadu: státní zámek **Hrádek u Nechanic** – **Vánoční koncert**. Začátky v 18.30 a v 20 hodin. (www.hradekunechanic.cz)
- 26. listopadu – 11. prosince: státní zámek **Hrádek u Nechanic** – **Vánoce na hrádku u Nechanic**. Prohlídky vánočně vyzdobené zámecké expozice s průvodcem. Vše o Vánocích se dozvíte ve svátečně vyzdobené expozici. Kuchařky Vám uvaří anglický punč, kávu a čaj v zámecké kuchyni; prodej vánočního cukroví, perníčků, vánočních ozdob, drobných dárků a suvenýrů V hale před kaplí prodej adventních věnců, svícňů a dalších vánočních radostí. (www.hradekunechanic.cz)
- 28. listopadu – 1. prosince: státní zámek **Náchod** - **Advent pro MŠ, ZŠ a jiné objednané skupiny**. Prohlídky adventně a vánočně vyzdobených interiérů zámku od 8 do 13 hodin. Vstupné: 50 Kč/ZŠ, 30 Kč/MŠ. Nutná rezervace na tel. 491 426 201, 608 181 921, nebo e-mailu: prokopova.lucie@npu.cz. (www.zamek-nachod.cz)

Listopad – Liberecký kraj

- 5.–6. listopadu: státní zámek **Zákupy** – **Prohlídky pro opozdilce**. Mimořádné prohlídky zámeckých interiérů budou v tomto termínu navíc zpestřeny tím, že při nich bude

pouštěn i velký orchestrion z 19. století v předpokoji císařova apartmá. Začátky prohlídek: 10 hodin, 11 hodin, 12 hodin, 13 hodin a 14 hodin. (www.zamek-zakupy.cz)

- 19.–20. listopadu: státní zámek **Sychrov – pohádkové prohlídky**. Tentokrát Vás čeká premiéra nové pohádky! A chcete vědět jaké? Tak přijďte na zámek Sychrov. Prodej pouze přes www.e-vstupenka.cz. (www.zamek-sychrov.cz)
- 26. listopadu – 6. ledna: státní zámek **Sychrov – vánoční prohlídky**. Vánoční prohlídka zámku, kde uvidíte stromečky, cukroví, betlémy a také dárky, které nacházely děti Rohanů pod stromečkem. (www.zamek-sychrov.cz)
- 26.–27. listopadu: státní hrad **Grabštejn – adventní prohlídky** (www.hrad-grabstejn.cz)
- 26.–27. listopadu: státní zámek **Lemberk – Vánoce na zámku**. Prohlídka vánočně vyzdobeného clam-gallasovského apartmá včetně zámecké kaple. Ukázka vánočního slavení a zvyků šlechty. Prohlídka s průvodcem v 10 hodin, 11 hodin, 12 hodin, 13 hodin a 14 hodin. (www.zamek-lembek.cz)
- 26.–27. listopadu: státní zámek **Sychrov – Vánoční trhy**. Čestný dvůr zámku se promění od 9.00 do 16.00 v místo, kde na Vás dýchne vánoční atmosféra adventního času. (www.zamek-sychrov.cz)
- 26.–27. listopadu: státní zámek **Zákupy – Císařské Vánoce**. Prohlídky vyzdobených interiérů zámku s povídáním o vánočních zvycích na panovnických dvorech, začátky prohlídek: 10 hodin, 11 hodin, 12 hodin, 13 hodin a 14 hodin. (www.zamek-zakupy.cz)

Listopad – Pardubický kraj

- leden – prosinec: **Soubor lidových staveb Vysočina – Betlém Hlinsko – Živá historie**. Speciální programy pro školy i veřejnost. Je nutné objednat se předem. (www.betlem-hlinsko.cz)
- 17. září – 6. listopadu: **Soubor lidových staveb Vysočina – Betlém Hlinsko – Střípky z historie**. Výstava v Pickově domě č. p. 178 přibližující osudy obyvatel hlineckého Betléma. (www.betlem-hlinsko.cz)

Prosinec – Královéhradecký kraj

- 1.–4. prosince: státní zámek **Ratibořice – Knížecí Vánoce na zámku v Ratibořicích & Advent v Babiččině údolí**. Při prohlídce adventně a vánočně vyzdobených zámeckých interiérů vás seznámíme s průběhem vánočních svátků na bývalém náchodském panství ve 2. polovině 19. století. Ve vstupní hale bude pro vás připraveno posezení v zámecké kavárně. V Rudrově mlýně v Babiččině údolí Vás obdělím Adventu a Vánoc na českém venkově provedou členové folklorního souboru Barunka. V budově vodního mandlu v

sousedství mlýna se bude, jako každý rok, konat malý adventní trh, kde můžete zároveň posedět v hospůdce s tradičním sortimentem občerstvení. Na závěr můžete nahlédnout do „štedrovečerně“ vyzdobené Babiččiny světničky na Starém bělidle. Pořádá: Správa NKP SZ Ratibořice ve spolupráci s Folklorním souborem Barunka z České Skalice. Otevřeno: čtvrtek – neděle od 9 do 16 hodin. Vstupné: Zámek - plné 60 Kč, senioři nad 65 let 50 Kč, děti nad 6 let, studenti a ZTP 40 Kč, děti do 6. let ve skupinách (MŠ) 20 Kč. Děti do 6. let v doprovodu rodičů zdarma. Rodinné vstupné 170 Kč. Rudrův mlýn – plné 40 Kč, děti nad 6 let, studenti, senioři nad 65 let a ZTP 35 Kč, děti do 6. let ve skupinách (MŠ) 20 Kč. Děti do 6. let v doprovodu rodičů zdarma. Rodinné vstupné 100 Kč. Upozornění: Ve čtvrtek a v pátek pouze pro předem rezervované a objednané prohlídky! Doporučujeme předchozí rezervaci i na sobotu a neděli pro jednotlivce! Rezervace prohlídek pro skupiny i jednotlivce a podrobné informace na telefonním čísle 491 452 123 (pouze v pracovních dnech v čase od 7 14 hodin). (www.zamek-ratiborice.cz)

- 3. prosince: státní zámek **Hrádek u Nechanic – Vánoční koncert**. Začátky v 18.30 a v 20 hodin. (www.hradekunechanic.cz)
- 10. prosince: státní zámek **Hrádek u Nechanic – Vánoční koncert**. Začátky v 18.30 a v 20 hodin. (www.hradekunechanic.cz)
- 10. prosince: státní zámek **Ratibořice – Vánoční koncert**. Účinkuje: Pěvecké sdružení Campanula z Jihlavy. Sbormistr: PhDr. Pavel Jiráček. V programu vánočního koncertu zazní oblíbená i méně známá díla českých a evropských skladatelů ze 17. - 19. století. Pořádá: Správa NKP SZ Ratibořice. Začátek v 17 hodin. Vstupné: Jednotné 100 Kč. Vstupenky je možno zakoupit v předprodeji v Regionálním informačním centru v České Skalici od 14. 11. 2016. (www.zamek-ratiborice.cz)
- 17. prosince: hospital **Kuks – Jakub Jan Ryba, Česká mše vánoční „Hej mistře“**. Vánoční koncert v kostele Nejsvětější Trojice od 17 hodin. (www.hospital-kuks.cz)

Prosinec – Liberecký kraj

- 26. listopadu – 6. ledna: státní zámek **Sychrov – vánoční prohlídky**. Vánoční prohlídky zámku, kde uvidíte stromečky, cukroví, betlémy a také dárky, které nacházely děti Rohanů pod stromečkem. (www.zamek-sychrov.cz)
- 3. prosince: státní hrad **Grabštejn – Vánoce na Grabštejně** (www.hrad-grabstejn.cz)
- 3.–4. prosince: státní zámek **Lemberk – Vánoce na zámku**. Prohlídka vánočně vyzdobeného clam-gallasovského apartmá včetně zámecké kaple. Ukázka vánočního slavení a zvyků šlechty. Prohlídka s průvodcem v 10 hodin, 11 hodin, 12 hodin, 13 hodin a 14 hodin. (www.zamek-lembek.cz)

- 3.–4. prosince: státní zámek **Zákupy – Císařské Vánoce**. Prohlídky vyzdobených interiérů zámku s povídáním o vánočních zvycích na panovnických dvorech, začátky prohlídek: 10 hodin, 11hodin, 12 hodin, 13 hodin a 14 hodin. (www.zamek-zakupy.cz)
- 4. prosince: státní hrad **Grabštejn – adventní prohlídka** (www.hrad-grabstejn.cz)
- 10.–11. prosince: státní hrad **Grabštejn – adventní prohlídka** (www.hrad-grabstejn.cz)
- 10.–11. prosince: státní zámek **Lemberk – Vánoce na zámku**. Prohlídka vánočně vyzdobeného clam-gallasovského apartmá včetně zámecké kaple. Ukázka vánočního slavení a zvyků šlechty. Prohlídka s průvodcem v 10 hodin, 11 hodin, 12 hodin, 13 hodin a 14 hodin. (www.zamek-leberk.cz)
- 10.–11. prosince: státní zámek **Zákupy – Císařské Vánoce**. Prohlídky vyzdobených interiérů zámku s povídáním o vánočních zvycích na panovnických dvorech, začátky prohlídek: 10 hodin, 11hodin, 12 hodin, 13 hodin a 14 hodin. (www.zamek-zakupy.cz)
- 17. prosince: státní zámek **Zákupy – Adventní koncert spojený s krátkou večerní procházkou vybranými interiéry zámku**. Vystoupí Jaroslava Filipová-Kynclová (klavír) a Renata Fraisová (zpěv). (www.zamek-zakupy.cz)
- 17.–18. prosince: státní hrad **Grabštejn – adventní prohlídka** (www.hrad-grabstejn.cz)
- 17.–18. prosince: státní zámek **Zákupy – Císařské Vánoce**. Prohlídky vyzdobených interiérů zámku s povídáním o vánočních zvycích na panovnických dvorech, začátky prohlídek: 10 hodin, 11hodin, 12 hodin, 13 hodin a 14 hodin. (www.zamek-zakupy.cz)
- 26. prosince: státní zámek **Sychrov – Vánoční koncert**. V zámecké galerii se od 16:00 můžete nechat unášet vánočními tóny. (www.zamek-sychrov.cz)

Prosinec – Pardubický kraj

- leden – prosinec: **Soubor lidových staveb Vysočina – Betlém Hlinsko – Živá historie**. Speciální programy pro školy i veřejnost. Je nutné objednat se předem. (www.betlem-hlinsko.cz)
- 3. až 11. prosince: **Soubor lidových staveb Vysočina – Veselý Kopec – Vánoce na Veselém Kopci**. Výstava ve všech objektech přibližující lidové zvyky, dárky, ozdoby, pečivo. Každý den ukázky výroby vánočních předmětů, o víkendech kulturní program. Od 9 do 16 hodin. (www.vesely-kopec.eu)
- 3. a 4. prosince: státní zámek **Litomyšl: Vyrobeno s láskou – Handmade Christmas**. Kreativní veletrh na zámku, kde je možné si vyrobit vlastní ozdoby, či vánoční dárky. Součástí je také dětská dílna a na zahřátí se podává nejen zámecký punč. Současně ve

Sklepení probíhá tradiční Sklepení v moci pekelné, které Vám na sv. Mikuláše sečte Vaše hříchy. (www.zamek-litomysl.cz)

- 10. prosince: státní zámek **Slatiňany – Vánoční jarmark**. Město Slatiňany a Státní zámek Slatiňany pro Vás i letos připravily Vánoční jarmark v prostorách nádvoří a kuchyně slatiňanského zámku. Těšit se můžete na velký vánoční strom v nádvoří, možnost nákupu vánočních dárků, sladkých i slaných dobrot, několik hudebních vystoupení i prohlídku vánočně vyzdobených zámeckých pokojů.
(www.zamek-slatinany.cz)
- 11. prosince: **Soubor lidových staveb Vysočina – Veselý Kopec – Předvánoční jarmark**. Prodej výrobků lidových výrobců. Od 9 do 15 hodin. (www.vesely-kopec.eu)
- 13. prosince – 8. ledna: **Soubor lidových staveb Vysočina – Betlém Hlinsko – Betlém vánoční**. Výstava ve všech roubených objektech, lidové betlémy, unikátní mechanický betlém R. Frinty. (www.betlem-hlinsko.cz)
- 17.–18. prosince: státní zámek **Slatiňany – mimořádné zimní prohlídky - Kouzlo vánočního zámku**. Zapomeňte na předvánoční stres a shon a přijďte podlehnout kouzelné zimní atmosféře slatiňanského zámku. Přepychově zařízené zámecké interiéry se Vám během šesti prosincových dnů představí v nevídané kráse; v jídelně bude bohatě prostřený stůl očekávat návštěvu vzácných hostů, pod vánočním stromem najdete štědrou nadílku pro velké i malé obyvatele zámku a reprezentační salóny zazáří v působivém světle lustrů a lamp. Půlhodinová procházka vánočním zámkem vyvrcholí v knihovně, která bude zařízena tak, jak si ji pamatovali poslední majitelé.
(www.zamek-slatinany.cz)
- 22.–26. prosince: státní zámek **Slatiňany – mimořádné zimní prohlídky - Kouzlo vánočního zámku**. Zapomeňte na předvánoční stres a shon a přijďte podlehnout kouzelné zimní atmosféře slatiňanského zámku. Přepychově zařízené zámecké interiéry se Vám během šesti prosincových dnů představí v nevídané kráse; v jídelně bude bohatě prostřený stůl očekávat návštěvu vzácných hostů, pod vánočním stromem najdete štědrou nadílku pro velké i malé obyvatele zámku a reprezentační salóny zazáří v působivém světle lustrů a lamp. Půlhodinová procházka vánočním zámkem vyvrcholí v knihovně, která bude zařízena tak, jak si ji pamatovali poslední majitelé.
(www.zamek-slatinany.cz)

Leden 2017 – Liberecký kraj

- 26. listopadu – 6. ledna: státní zámek **Sychrov – vánoční prohlídky**. Vánoční prohlídky zámku, kde uvidíte stromečky, cukroví, betlémy a také dárky, které nacházely děti Rohanů pod stromečkem. (www.zamek-sychrov.cz)

Leden 2017 – Pardubický kraj

- 13. prosince – 8. ledna: **Soubor lidových staveb Vysočina – Betlém Hlinsko – Betlém vánoční**. Výstava ve všech roubených objektech, lidové betlémy, unikátní mechanický betlém R. Frinty. (www.betlem-hlinsko.cz)